
模块综合试卷(二) 

(时间：120 分钟 满分：150 分) 

一、选择题(本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分) 

1.甲、乙两工人在同样的条件下生产产品，日产量相等，每天出废品的情况如下表： 

工人 甲 乙 

废品数(ξ) 0 1 2 3 0 1 2 3 

概率(P) 0.4 0.3 0.2 0.1 0.3 0.5 0.2 0 

 

则下列结论中正确的是(  ) 

A.甲生产的产品质量比乙生产的产品质量好一些 

B.乙生产的产品质量比甲生产的产品质量好一些 

C.两人生产的产品质量一样好 

D.无法判断谁生产的产品质量好一些 

答案 B 

解析 E(ξ 甲)＝0×0.4＋1×0.3＋2×0.2＋3×0.1＝1，E(ξ 乙)＝0×0.3＋1×0.5＋2×0.2＋3×0

＝0.9， 

∵E(ξ 甲)>E(ξ 乙)，∴甲每天出废品的数量比乙要多， 

∴乙生产的产品质量比甲生产的产品质量好一些. 

2.设随机变量 X～N(μ，σ
2
)，且 P(X≤a)＝P(X>a)，则 a 等于(  ) 

A.0  B.－μ  C.μ  D.σ 

答案 C 

3.由数字 0,1,4,5,7 组成的没有重复数字的三位奇数的个数为(  ) 

A.27  B.24  C.60  D.72 

答案 A 

解析 第一步排个位有 C
1
3种排法；第二步排首位有 C

1
3种排法；第三步排中间位置有 C

1
3种排

法，共有排法 C
1
3·C

1
3·C

1
3＝27(种)，所以有不同的三位奇数 27 个. 

4.同时抛掷两枚质地均匀的硬币 10 次，设两枚硬币同时出现反面朝上的次数为 ξ，则 V(ξ)等

于(  ) 

A.
5

2
  B.

15

4
  C.

15

8
  D.5 

答案 C 

解析 ξ～B



10，

1

4
，∴V(ξ)＝10×

1

4
×



1－

1

4
＝

15

8
. 



5.根据某班学生数学、外语成绩得到的 2×2 列联表如下： 

 数优 数差 合计 

外优 34 17 51 

外差 15 19 34 

合计 49 36 85 

 

那么 χ
2 统计量约为(  ) 

A.10.3  B.8  C.4.25  D.9.3 

答案 C 

解析 由公式得 

χ
2＝

85×34×19－17×15
2

51×34×49×36
≈4.25. 

6.(4
x－2

－x
)
6
(x∈R)的展开式中的常数项是(  ) 

A.－20  B.－15  C.15  D.20 

答案 C 

解析 设展开式的常数项是第 r＋1 项，则 Tr＋1＝C
r
6·(4

x
)

6－r
·(－2

－x
)

r
(r＝0,1,2，„，6)，即 Tr＋

1＝C
r
6·(－1)

r
·2

2x(6－r)
·2

－rx＝C
r
6·(－1)

r
·2

12x－3rx， 

∴12x－3rx＝0 恒成立，∴r＝4，∴T5＝C
4
6·(－1)

4＝15. 

7.设(x1，y1)，(x2，y2)，„，(xn，yn)是变量 x 和 y 的 n 个样本点，直线 l 是由这些样本点通过

最小二乘法得到的回归直线(如图所示)，以下结论中正确的是(  ) 

 

A.x 和 y 的相关系数为直线 l 的斜率 

B.x 和 y 的相关系数在 0 到 1 之间 

C.当 n 为偶数时，分布在 l 两侧的样本点的个数一定相同 

D.直线 l 过点( x ， y ) 

答案 D 

解析 因为相关系数是表示两个变量是否具有线性相关关系的一个值，它的绝对值越接近 1，

两个变量的线性相关程度越强，所以 A，B 错误.C 中 n 为偶数时，分布在 l 两侧的样本点的

个数可以不相同，所以 C 错误.根据线性回归方程一定经过样本点的中心可知 D 正确. 

 



8.流星穿过大气层落在地面上的概率为 0.002，则由 10 个流星组成的流星群穿过大气层恰有 4

个落在地面上的概率为(  ) 

A.3.32×10
－5

   B.3.32×10
－9

 

C.6.64×10
－5

   D.6.64×10
－8

 

答案 B 

解析 C
4
10·(0.002)

4
·(1－0.002)

6≈3.32×10
－9

. 

9.安排 3 名志愿者完成 4 项工作，每人至少完成 1 项，每项工作由 1 人完成，则不同的安排

方式共有(  ) 

A.36 种  B.18 种  C.24 种  D.12 种 

答案 A 

解析 因为安排 3 名志愿者完成 4 项工作，每人至少完成 1 项，每项工作由 1 人完成，所以

必有 1 人完成 2 项工作.先把 4 项工作分成 3 组，即 2,1,1，有
C

2
4C

1
2C

1
1

A
2
2

＝6(种)，再分配给 3 个

人，有 A
3
3＝6(种)，所以不同的安排方式共有 6×6＝36(种). 

10.某城市新修建的一条道路上有 12 盏路灯，为了节省用电而又不能影响正常的照明，可以

熄灭其中的 3 盏灯，但两端的灯不能熄灭，也不能熄灭相邻的两盏灯，则熄灯的方法有(  ) 

A.C
3
11种  B.A

3
8种  C.C

3
9种  D.C

3
8种 

答案 D 

解析 分析题意可知，最终剩余的亮着的灯共有 9 盏，且两端的必须亮着，所以可用插空的

方法，共有 8 个空可选，所以应为 C
3
8(种). 

11.某班举行了一次“心有灵犀”活动，教师把一张写有成语的纸条出示给 A 组的某个同学，

这个同学再用身体语言把成语的意思传递给本组其他同学.若小组内同学甲猜对成语的概率

是 0.4，同学乙猜对成语的概率是 0.5，且规定猜对得 1 分，猜不对得 0 分，则这两个同学各

猜 1 次，得分之和 X(单位：分)的均值为(  ) 

A.0.9  B.0.8  C.1.2  D.1.1 

答案 A 

解析 X 的可能取值为 0,1,2， 

P(X＝0)＝(1－0.4)(1－0.5)＝0.3，P(X＝1)＝0.4×(1－0.5)＋(1－0.4)×0.5＝0.5，P(X＝2)＝

0.4×0.5＝0.2，∴E(X)＝0×0.3＋1×0.5＋2×0.2＝0.9. 

12.如果 X～B



20，

1

3
，Y～B



20，

2

3
，那么当 X，Y 变化时，下面关于 P(X＝xk)＝P(Y＝yk)成

立的(xk，yk)的个数为(  ) 

A.10  B.20  C.21  D.0 

答案 C 

解析 根据二项分布的特点可知，满足题意的(xk，yk)分别为(0,20)，(1,19)，(2,18)，„，(20,0)，



共 21 个，故选 C. 

二、填空题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分) 

13.在



x－

1

4x
6 的展开式中，x

2 的系数为________. 

答案 
15

16
 

解析 



x－

1

4x
6 的展开式的第 r＋1 项为 Tr＋1＝C

r
6x

6－r
·



－

1

4
r
x
－r＝C

r
6



－

1

4
r
x

6－2r，令 6－2r＝2，

解得 r＝2，故 x
2的系数为 C

2
6×



－

1

4
2＝

15

16
. 

14.某部门通过随机调查 89 名工作人员的休闲方式是读书还是健身，得到的数据如下表： 

 读书 健身 合计 

女 24 31 55 

男 8 26 34 

合计 32 57 89 

 

在犯错误的概率不超过________的前提下认为性别与休闲方式有关系. 

考点 独立性检验及其基本思想 

题点 独立性检验的方法 

答案 0.10 

解析 由列联表中的数据，得 

χ
2＝

89×24×26－31×8
2

55×34×32×57
≈3.689>2.706， 

因此，在犯错误的概率不超过 0.10 的前提下认为性别与休闲方式有关系. 

15.俗语中常说，三个臭皮匠胜过诸葛亮，若三个臭皮匠能解决某问题的概率分别为

60%,50%,45%.诸葛亮解决问题的概率为 85%.若三个臭皮匠中有一人能解决问题即为解决，

则三个臭皮匠解决此问题的概率为________. 

答案 89% 

解析 记事件 A 为“三个臭皮匠不能解决问题”，P(A)＝(1－60%)(1－50%)(1－45%)＝

0.11.∴三个臭皮匠能解决此问题的概率为 1－P(A)＝1－0.11＝0.89＝89%. 

16.反复抛掷一个质地均匀的正方体骰子，依次记录每一次落地时骰子向上的点数，当记有三

个不同点数时即停止抛掷.若抛掷四次恰好停止，则这四次点数所有不同的结果种数为

________.(用数字作答) 

答案 360 

解析 假设第四次抛出的数字为 1，则前三次抛出的数字应该是 2,3,4,5,6 中的两个，选出两



个，放在前三个空中，有
C

2
5·C

1
2·A

3
3

A
2
2

种排法.根据分步计数原理知，共有 C
1
6·

C
2
5·C

1
2·A

3
3

A
2
2

＝360(种)

不同的结果. 

三、解答题(本大题共 6 小题，共 70 分) 

17.(10 分)五位师傅和五名徒弟站成一排. 

(1)五名徒弟必须排在一起共有多少种排法？ 

(2)五名徒弟不能相邻共有多少种排法？ 

(3)师傅和徒弟相间共有多少种排法？ 

解 (1)先将五名徒弟看做一人与五位师傅排列有 A
6
6种排法，五名徒弟再内部全排列有 A

5
5种

排法，根据分步计数原理，共有 A
6
6A

5
5＝86 400(种)排法. 

(2)先将五位师傅全排列有 A
5
5种排法，再将五名徒弟排在五位师傅产生的 6 个空位上有 A

5
6种

排法，根据分步计数原理，共有 A
5
5A

5
6＝86 400(种)排法. 

(3)先将五位师傅全排列有 A
5
5种排法，再将五名徒弟排在五位师傅产生的 6 个空位中的前五位

或后五位上共有 2A
5
5种排法，根据分步计数原理，共有 2A

5
5A

5
5＝28 800(种)排法. 

18.(12 分)已知




x－

1

2 x
n 的展开式中，前三项系数的绝对值依次成等差数列. 

(1)求展开式中的常数项； 

(2)求展开式中的所有整式项. 

解 (1)Tr＋1＝C
r
n·( x)

n－r
·




1

2 x
r
·(－1)

r，∴前三项系数的绝对值分别为 C
0
n，

1

2
C

1
n，

1

4
C

2
n，由题意

知 C
1
n＝C

0
n＋

1

4
C

2
n，∴n＝1＋

1

8
n(n－1)，n≥2 且 n∈N

*，解得 n＝8 或 n＝1(舍去)，∴Tr＋1＝C
r
8·( x)

8

－r
·




－

1

2 x
r＝C

r
8·



－

1

2
r
·x

4－r,
0≤r≤8 且 r∈N

*，令 4－r＝0 得 r＝4，∴展开式中的常数项为

T5＝C
4
8×



－

1

2
4＝

35

8
. 

(2)要使 Tr＋1为整式项，需 4－r 为非负数，且 0≤r≤8， 

∴r＝0,1,2,3,4. 

∴展开式中的整式项为 x
4，－4x

3,
7x

2，－7x，
35

8
. 

19.(12 分)随着国民生活水平的提高，利用长假旅游的人越来越多.某公司统计了 2013 到 2017

年五年间本公司职员每年春节期间外出旅游的家庭数，具体统计数据如下表所示： 

年份 x 2013 2014 2015 2016 2017 

家庭数 y 6 10 16 22 26 

 

(1)从这 5 年中随机抽取 2 年，求外出旅游的家庭数至少有 1 年多于 20 个的概率； 

(2)利用所给数据，求出春节期间外出旅游的家庭数 y 与年份 x 之间的线性回归方程，并根据



所求出的线性回归方程估计该公司 2020 年春节期间外出旅游的家庭数. 

参考公式：b
^

＝


i＝1

n

 xi－ x yi－ y 


i＝1

n

 xi－ x 
2

，
^

a＝ y －b
^

x . 

解 (1)事件“从这 5 年中任意抽取 2 年”包含的基本事件有 C
2
5＝10(个)，事件“至少有 1 年

多于 20 个”的基本事件有 C
1
3C

1
2＋C

2
2＝7(个)，则至少有 1 年多于 20 个的概率为

7

10
. 

(2)由已知数据得 x ＝2 015， y ＝16， 


i＝1

5

 (xi－ x )(yi－ y )＝(－2)×(－10)＋(－1)×(－6)＋0×0＋1×6＋2×10＝52， 


i＝1

5

 (xi－ x )
2＝(－2)

2＋(－1)
2＋0

2＋1
2＋2

2＝10. 

所以b
^

＝


i＝1

5

 xi－ x yi－ y 


i＝1

5

 xi－ x 
2

＝
52

10
＝5.2， 

a
^

＝16－5.2×2 015＝－10 462， 

所以线性回归方程为y
^

＝5.2x－10 462. 

当 x＝2 020 时，y＝5.2×2 020－10 462＝42， 

所以估计该公司 2 020 年春节期间外出旅游的家庭数为 42. 

20.(12 分)现有 4 名学生去参加某高校的面试，面试要求用汉语或英语中的一种回答问题，每

个考生被要求用英语回答问题的概率均为
1

3
. 

(1)求这 4 名学生中恰有 2 人用英语回答问题的概率； 

(2)用 X，Y 分别表示这 4 个人中用英语、汉语回答问题的人数，记 ξ＝|X－Y|，求随机变量 ξ

的概率分布与均值 E(ξ). 

解 (1)记“4 名学生中恰有 2 名用英语回答问题”为事件 A，则 P(A)＝C
2
4


1

3
2





1－

1

3
2＝

8

27
. 

(2)由题意知 ξ 的可能取值为 0,2,4， 

则 P(ξ＝0)＝P(X＝2)＝C
2
4


1

3
2





1－

1

3
2＝

8

27
， 

P(ξ＝2)＝P(X＝1)＋P(X＝3)＝ 



C
1
4


1

3
1





1－

1

3
3＋C

3
4


1

3
3





1－

1

3
1＝

40

81
， 

P(ξ＝4)＝P(X＝0)＋P(X＝4)＝C
0
4


1

3
0





1－

1

3
4＋C

4
4


1

3
4





1－

1

3
0＝

17

81
， 

故随机变量 ξ的概率分布为 

ξ 0 2 4 

P 
8

27
 

40

81
 

17

81
 

 

E(ξ)＝0×
8

27
＋2×

40

81
＋4×

17

81
＝

148

81
. 

21.(12 分)通过随机询问 100 名性别不同的大学生是否爱好某项运动，得到如下 2×2 列联表： 

 男 女 合计 

爱好 40   

不爱好  25  

合计  45 100 

 

(1)将题中的 2×2 列联表补充完整； 

(2)能否有 99%的把握认为是否爱好该项运动与性别有关？请说明理由； 

(3)如果按性别进行分层抽样，从以上爱好该项运动的大学生中抽取 6人组建“运动达人社”，

现从“运动达人社”中选派 3 人参加某项校际挑战赛，记选出 3 人中的女大学生人数为 X，

求 X 的概率分布和均值. 

附： 

P(χ
2≥x0) 0.050 0.010 0.001 

x0 3.841 6.635 10.828 

 

χ
2＝

nad－bc
2

a＋bc＋da＋cb＋d
. 

解 (1)题中的 2×2 列联表补充如下： 

 男 女 合计 

爱好 40 20 60 

不爱好 15 25 40 

合计 55 45 100 

 

(2)能.χ
2＝

100×40×25－20×15
2

55×45×60×40
≈8.25>6.635， 

所以有 99%的把握认为是否爱好该项运动与性别有关. 



(3)由题意，抽取 6 人中包括男生 4 名，女生 2 名，X 的取值为 0,1,2， 

则 P(X＝0)＝
C

3
4

C
3
6
＝

1

5
， 

P(X＝1)＝
C

2
4C

1
2

C
3
6
＝

3

5
， 

P(X＝2)＝
C

1
4C

2
2

C
3
6
＝

1

5
， 

故 X 的概率分布为 

X 0 1 2 

P 
1

5
 

3

5
 

1

5
 

 

E(X)＝0×
1

5
＋1×

3

5
＋2×

1

5
＝1. 

22.(12 分)已知一个口袋有 m 个白球，n 个黑球(m，n∈N
*，n≥2)，这些球除颜色外全部相同.

现将口袋中的球随机地逐个取出，并放入如图所示的编号为 1,2,3，„，m＋n 的抽屉内，其

中第 k 次取球放入编号为 k 的抽屉(k＝1,2,3，„，m＋n). 

1 2 3 „ m＋n 

 

(1)试求编号为 2 的抽屉内放的是黑球的概率 p； 

(2)随机变量 X 表示最后一个取出的黑球所在抽屉编号的倒数，E(X)是 X 的均值，求证：

E(X)<
n

m＋nn－1
. 

(1)解 编号为 2 的抽屉内放的是黑球的概率 

p＝
C

n－1
m＋n－1

C
n
m＋n

＝
n

m＋n
. 

(2)证明 随机变量 X 的概率分布为： 

X 
1

n
 

1

n＋1
 

1

n＋2
 „ 

1

k
 „ 

1

m＋n
 

P 
C

n－1
n－1

C
n
m＋n

 
C

n－1
n

C
n
m＋n

 
C

n－1
n＋1

C
n
m＋n

 „ 
C

n－1
k－1

C
n
m＋n

 „ 
C

n－1
n＋m－1

C
n
m＋n

 

 

随机变量 X 的均值 E(X)＝ 
k＝n

m＋n

 
1

k
·
C

n－1
k－1

C
n
m＋n

＝
1

C
n
m＋n


k＝n

m＋n

 
1

k
·

k－1！

n－1！k－n！
. 

所以 E(X)<
1

C
n
m＋n


k＝n

m＋n

 
k－2！

n－1！k－n！
 



＝
1

n－1C
n
m＋n


k＝n

m＋n

 
k－2！

n－2！k－n！
 

＝
1

n－1C
n
m＋n

(1＋C
n－2
n－1＋C

n－2
n ＋„＋C

n－2
m＋n－2) 

＝
1

n－1C
n
m＋n

(C
n－1
n－1＋C

n－2
n－1＋C

n－2
n ＋„＋C

n－2
m＋n－2) 

＝
1

n－1C
n
m＋n

(C
n－1
n ＋C

n－2
n ＋„＋C

n－2
m＋n－2) 

＝„＝
1

n－1C
n
m＋n

(C
n－1
m＋n－2＋C

n－2
m＋n－2) 

＝
C

n－1
m＋n－1

n－1C
n
m＋n

＝
n

m＋nn－1
. 

所以 E(X)<
n

m＋nn－1
.  


